
Abstrakt 
 

Mezinárodněprávní aspekty zhroucení státu 

 

 

Fenomén zhroucených států je jedním z velkých problémů současnosti. Mezinárodní 

právo veřejné s ním nepočítá, a přesto ve světě existuje. Ať již je tento fenomén označován 

jako zhroucení státu, kolaps státní autority, selhání státu, respektive jako collapsed, failed, 

failing state, či jinak, je na něj v poslední době zaměřována stále větší pozornost státníků a 

představitelů mezinárodních organizací. Proto jsem se touto problematikou také rozhodl 

zabývat.  

  

Obsah práce je strukturován od nejobecnějších otázek týkajících se problematiky, tedy 

od obecného vymezení pojmu a charakterizování zhrouceného státu jako fenoménu v 

odborné, nejen právní, diskuzi a jeho odlišení od podobných fenoménů až po jednotlivé jeho 

aspekty dle mezinárodního práva veřejného a shrnutí situace v některých reálných 

zhroucených nebo selhávajících státech.  

  

Ve druhé kapitole je obecně charakterizován fenomén samotný, a to převážně z 

faktického hlediska za užití převážně mezinárodněprávní a politologické literatury. Je v ní 

také určeno, jaké jeho pojetí je pro účely práce zvoleno.  

  

Ve třetí kapitole je práce již věnována čistě mezinárodněprávním aspektům zhroucení 

státu. Jedná se o jejich základní vymezení v systému subjektů mezinárodního práva, vymezení 

oproti běžným státům, jak mezinárodní právo garantuje právo na existenci takových celků, 

základní otázky jejich suverenity a mezinárodněprávní odpovědnosti.  

  

Ve čtvrté kapitole je pak případ hroutících se států podroben stručné analýze z 

hlediska dílčích mezinárodněprávních odvětví, které mohou představovat potenciální nástroj 

k řešení. Jsou jimi lidská práva, mezinárodní humanitární právo a mezinárodní trestní právo. 

Pozornost je také věnována konceptu Responsibility to protect.  

  

Pátá kapitola je věnována právním nástrojům mezinárodního společenství, které jsou 

způsobilé k aplikaci na tuto situaci a potenciálně i k jejímu řešení.  
 


